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 ملخص الدراسة 

لك من خلال استطلاع واستجلاء آراء نحو الدراما الليبية؛ وذ    الليبي  الجامعيآراء الشباب    معرفةيسعى الباحثان في هذه الدراسة إلى  

للدراما التلفزيونية   ته واقع مشاهدالاقتراب من  و  ،من أعمال تلفزيونية دراميةحول ما يقدم    عينة من طلبة كلية الإعلام بجامعة بنغازي 

أنواع وأشكال الدراما المفضلة لديه، معدلات مشاهدته لها، الموضوعات التي يفضلها، أوقات المشاهدة، الوسائل المتبعة لمشاهدة   الليبية:

ستخدم  فبها ا    ، التي  لبحوث الوصفيةتعد هذه الدراسة من ا   مشاهدة الدراما التلفزيونية الليبية، وتقييمه لها. لالأعمال الدرامية، ودوافعه  

( 140على عينة مكونة من )  الاستبانة  ، وتم توزيعأسلوب مسح جمهور وسائل الإعلام الذي تمثل في طلبة كلية الإعلام بجامعة بنغازي 

الدراسة أن الدراما الليبية ( من الشباب الجامعي الذين شملتهم  %57.9رأى )  :كالآتينتائج الدراسة    وجاءت  ،طالب وطالبة  بالتساوي 

( منهم بأنها جيدة. من وجهة نظر طلاب وطالبات كلية الإعلام عينة الدراسة فإن أكثر ما ينقص الدراما %36.4ضعيفة، فيما رأى )

في المرتبة الثانية   الليبية قلة الإمكانات. جاءت الدراما العربية في المرتبة الأولى من حيث تفضيل الطلاب لها، فيما حلت الدراما الأجنبية

 (. 13.6%الدراما الليبية جاءت في المرتبة الأخيرة وبنسبة )(، أما 35.2%وبنسبة )

 
 الليبية.  يةالدراما التلفزيون. الشباب الجامعي الليبي . راءالآ :Keywords)كلمات مفتاحية ) 

 

The Opinions of Libyan Students Towards TV Drama 

Abstract 

This study examines the opinions of Libyan students towards television drama and Libyan television 

drama in particular.  The sample of this study was drawn from students of Faculty of Mass 

Communication at the University of Benghazi. In this study, the descriptive method was used. 

Questionnaire was distributed to a sample of (140) students (female and male). The results of this study 

showed that (57.9%) of the youth (Students of the Faculty of Mass Communication who were included 

in the study) thinks that the Libyan drama is weak, while (36.4%) of them considered it good. From 

the point of view of the students, what the Libyan drama lacks most is the lack of budget. Arab drama 

ranked first in terms of students' preference, while foreign drama ranked second with a rate of (35.2%), 

and Libyan drama came in last place with a rate of (13.6%). 

Key Words: Opinions. Libyan Students. Television Drama. Libyan Television Drama. 
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   دمةـقــم

لقدرتها    ؛ وذلك الدرامية التلفزيونية العربية والليبيةعمال  الأ  بعض  لا تخلو العديد من القنوات الفضائية العربية والليبية من عرض   

 مجتمعات ال  على جذب فئات كثيرة من الجمهور، ولما تحتويه من قصص وموضوعات جديدة، وما تقدمه من قيم وعادات وتقاليد

   .المختلفة

الشاملة التي تنشدها  التنميةوتساهم في  ،لمجتمعاتاق نهضة يتحقتساعد في ن المادة التلفزيونية الدرامية أفي شك من ليس هناك    

وتحرص على   انعكاس لواقع المجتمع فهي  ،ولوياتهاأوإذا ما وضعت في اطار يتفق وخطة التنمية و   ؛ حسن تقديمهاأذا ما  إ  ؛ كل الدول

وبذلك يرتبط الجمهور بها   ،للأفرادالخبرة الشخصية  تزيد من  و   ،ؤثر في سيكولوجية الشخصية الإنسانيةتو ،  معالجة قضاياه ومشكلاته

عند المشاهدة   و يتفرغ تماما  أيحرص على متابعتها    حيانا  أو   ،ويتعاطف مع الشخصيات المقدمة  ،حداث الجذابةوالأبالقصة المشوقة  و 

 ( 1)  .يحب منها ا يعوقه عائق من متابعة مامعند و يصاب بالضيقأ

مستواها تطوير  و   تساعد القائمين على بناء الدراما التلفزيونية  ته، فدراسهامةال  عناصر العملية الاتصالية  أحدالمشاهدين    جمهور  ويعد  

   لتعرف على حاجاته ورغباته ومقترحاته وتلافي السلبيات.امن خلال  المقدم عبر الفضائيات

 نحوها  هواتجاهاتوما يفضله فيها    لها   اهتمام الجمهور بها ومتابعته  ىيكتنفها الغموض من حيث مدالدراما التلفزيونية الليبية    زالتلا

وأكثرها تأثير ا   ليبيشريحة من كبرى شرائح المجتمع ال  باعتبارهمفي المشاهدة والفرجة،    هامةالشباب الذين يشكلون شريحة    خصوصا  

رغبة في التواصل مع كل ما هو جديد، والتفاعل  والأكثر    ،قدرة على النشاط والتفاعل والتحرك الإيجابي، والتأثير في كافة الأمورو   ،فيه

شريحة  سلط الضوء على اتجاهات  تل  ه الدراسةهذ  أتيت  هامة. بناء على كل ما تقدمطلاب الجامعات من فئة الشباب ال  يعدو   ،معه

الليبية  للاطلاع على آرائهم  ؛جامعة بنغازي   فيعلام  طلاب كلية الإالشباب ممثلة في   التلفزيونية  الدراما  على   اقبالهم  ىومد  نحو 

   .ومقترحاتهم وتفضيلاتهممشاهدتها 

  دراسةمشكلة ال 
علام  نحو الدراما الليبية؛ في عينة من طلبة كلية الإ  الممثلينالليبيين  راء الشباب  آ  إلى يسعى الباحثان في هذه الدراسة إلى التعرف    

، وعلى رأيهم في الدراما التلفزيونية الليبية بشكل تلفزيونية دراميةقدم من أعمال  يما    حولوذلك من خلال استطلاع واستجلاء آرائهم  

  ،لمشروع أطلقه الباحثان لدراسة كل ما يتعلق بالدراما في ليبيا بجوانبها كافة  وذلك استكمالا    ،الذي يتمنون مشاهدته فيها  عام، وما

مشاكلها ومعوقاتها والوقوف على سبل نهوضها من حيث  تركيز جهودهما البحثية حول الدراما في ليبيا  إلى  حيث يسعى الباحثان  



4 

 

الليبية والذي كان عنو لبحث ساب   وتطورها، وامتدادا   التلفزيونية  الدراما  الباحثان دار حول معوقات  قام به  الدراما انق  ه: " معوقات 

التلفزيونية الليبية، دراسة ميدانية على عينة من الممارسين والمختصين الأكاديميين" تأتي هذه الدراسة لتمثل أحد روافد ودعائم هذا  

وينقص المكتبة    ،بعد  الدراما بجوانبها المتعددة  مجالاتلسابق؛ فلم تكتمل الدراسات الباحثة في  للبحث ا ا  المشروع البحثي وتعد امتداد

مشكلة البحث في   صاغ الباحثان  بناء على كل ما تقدم.  المتعلقة بالدراما  القضايا الفنية  التي تناقشالليبية هذا النوع من المراجع  

 لها؟أنماط وعادات متابعتهم  ؟ وماالدراما التلفزيونية الليبية فيالطلاب   راءآ ما  تي:التساؤل الآ

 أهمية الدراسة 
مما   ؛بمتطلبات واحتياجات الجمهور  عمال الدراميةالأمنتجي  القائمين على القنوات الفضائية و   من شأن بيانات هذه الدراسة أن تزود •

 تنافس الدراما العربية. أحسنيساعدهم على إنتاج دراما ليبية ذات جودة س

؛ تكتسب هذه الدراسة أهميتها من  بوجه خاصناول اتجاهات الجمهور نحو الدراما عامة وفي ليبيا  تندرة الدراسات التي تبسبب من   •

 لدراما التلفزيونية في ليبيا.و انح( الشباب الجامعيالجمهور ) آراءكونها من أوائل الدراسات التي تحاول معرفة 

معرفة اتجاهات جمهور الشباب الجامعي   خلال  النهوض بها منو لليبية  امن شأن نتائج هذه الدراسة تقديم رؤية عن كيفية تطوير الدراما   •

  .الليبية عينة البحث نحو الدراما التلفزيونية

في زيادة عدد البحوث العلمية   ما سيساهم  ؛وفق أصول منهجية  ا  مؤسس  بحثا  المكتبة الجامعية والليبية والعربية    ستضيف هذه الدراسة إلى •

 الدراما التلفزيونية الليبية. التي تدرس

 دراسةأهداف ال

 : إلى دراسةال اهدف هذت
 الدراما التلفزيونية الليبية.   حولالشباب الجامعي الليبي آراء التعرف إلى  •

 معدلات مشاهدته لها، المفضلة لديه،الدراما وأشكال  أنواع :الاقتراب من واقع مشاهدة الشباب الجامعي الليبي للدراما التلفزيونية الليبية •

 الموضوعات التي يفضلها، أوقات المشاهدة، الوسائل المتبعة لمشاهدة الأعمال الدرامية.

 مشاهدة الدراما الليبية وأسباب عدم المشاهدة. الشباب الجامعي الليبي عينة الدراسة لمعرفة دوافع  •

  .وما لا يعجبه فيها ،ومدى رضاه عنهاللدراما الليبية، الشباب الجامعي التعرف إلى تقييم   •

 معرفة ما ينقص الأعمال الدرامية التلفزيونية الليبية من وجهة نظر الشباب الجامعي. •
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 . لديهأكثرها تفضيلا  ومعرفة  ،للقنوات الليبيةالدراسة الشباب الجامعي عينة معدلات مشاهدة حجم رصد  •

 

 تساؤلات الدراسة

 التي يحرص على متابعتها؟ ؟ وما أهم القنواتللقنوات الفضائية الليبية دراسةما معدلات مشاهدة الشباب الجامعي الليبي عينة ال  •

 الدراسة؟  الذين شملتهمالليبي الجامعي لشباب لدى اما الأشكال الدرامية المفضلة  •

 لدراما التلفزيونية الليبية بالمقارنة بالدراما العربية والأجنبية؟اما حجم مشاهدة  •

 تلفزيونية ليبية؟لما يقدم من أعمال درامية  عينة الدراسةالشباب الجامعي  مشاهدةوظروف أنماط وعادات موضوعات و ما  •

 للدراما التلفزيونية الليبية؟ الدراسة الذين شملتهمالشباب الجامعي و أسباب عدم مشاهدة أما دوافع مشاهدة   •

   الليبية؟  لمشاهدة الأعمال الدرامية عينة الدراسةالشباب الجامعي  الوسائل التي يلجأ إليهاما  •

 عنها؟  رضاهم ؟ وما مدىليبية تلفزيونية درامايقدم من  امل عينة الدراسةالشباب الجامعي  رأي ما •

 ؟ في القنوات الفضائية للدراما التلفزيونية الليبية المقدمة  عينة الدراسةعدم مشاهدة المبحوثين مشاهدة أو ما أسباب   •

 بها؟في سبيل النهوض  ممقترحاتهمن وجهة نظر المبحوثين من الشباب الجامعي؟ وما  الليبيةالتلفزيونية  ما الذي ينقص الدراما •

 دراسة فروض ال

 للدراما التلفزيونية الليبية وبين نوعهم.  من الشباب الجامعي توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيًّا بين تقييم المبحوثين: ولالفرض ال 

 من الشباب الجامعي   للمبحوثينللأعمال الدرامية الليبية    تعرضهناك علاقة ارتباطية ذات دلالة إحصائية بين معدل ال:  الفرض الثاني

 .وبين نوعهم

 

 أهم الدراسات السابقة
دراسة ميدانية على عينة من الممارسين والمختصين   :معوقات الدراما التلفزيونية الليبيةالدراسة الولى: "

 ( 2) "الكاديميين
ستخدم أ  .وأبرز مشكلاتها من وجهة نظر الممارسين والمختصين  ،معيقات الدراما التلفزيونية الليبية  إلىلى التعرف  إهذه الدراسة    تهدف

وتكون مجتمع الدراسة من شريحتين: شريحة الممارسين العاملين في قطاع الدراما التلفزيونية    ،سلوب الممارسة المهنيةأالمنهج المسحي و 

 تم تطبيق الدراسة على عينة عمدية قوامهاما عينة الدراسة فكانت عينة عمدية؛ حيث  أ  ،الليبية، وشريحة المختصين من الأكاديميين
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قسم استخدم اسلوب المسح الشامل لأعضاء هيئة تدريس قسم الإذاعة والتلفزيون و ، و من شريحة الفنانين  مفردة من الممارسين(  42)

 . بكلية الإعلام جامعة بنغازي المسرح والسينما 

دراسة  :MBCاتجاهات الطفال نحو مشاهدة المسلسلات الكرتونية على القناة الفضائية الدراسة الثانية: "         
 . (3)"ميدانية

م بي أ)بتدائية نحو مشاهدة المسلسلات الكرتونية على القناة الفضائية  اتجاهات الأطفال بالمرحلة الإ  إلى لى التعرف  إالدراسة    هدفت

جمع في  صحيفة الاستقصاء هي الأداة الرئيسة    ، وكانتاستخدم المنهج المسحي  .بتدائيةالتي يقبل عليها الطلبة في المرحلة الإ  (،سي

 رس.  عشوائية، ومجتمع الدراسة هم طلبة المدافالبيانات والمعلومات، أما العينة 

 
اتجاهات طلبة جامعات غزة نحو مشاهدة المسلسلات الرمضانية المصرية في الفضائيات العربية: ":  الثالثةالدراسة  

 . (4) "دراسة ميدانية
هي ، و اتجاهات طلبة جامعات غزة نحو مشاهدة المسلسلات الرمضانية المصرية عبر الفضائيات العربية  إلى معرفةالدراسة    سعت هذه

صحيفة الاستقصاء والمقابلة غير المقننة لجمع البيانات والمعلومات، أما عينة فيها    التي استخدمت  ،البحوث الوصفيةضمن    تندرج

 الجامعة الإسلامية والأزهر والأقصى.  شملتمحافظة غزة، التي  امعاتطلبة جحصصية سحبت من عينة  الدراسة فقد كانت

 
ال دراسة  "  :رابعةالدراسة  العربية:  الفضائية  القنوات  في  المسابقات  برامج  مشاهدة  نحو  الجمهور  اتجاهات 

 . (5)"ميدانية

نحو برامج المسابقات في الفضائيات العربية وكيف ينظرون  معرفة اتجاهات جمهور محافظة الوسطى  هو  الدراسة  هذه  الهدف من  

تعد هذه الدراسة من البحوث الوصفية حيث استخدم   .إليها، ومدى مشاهدته لها وإقباله عليها، ودافعه نحوها وصورته الذهنية عنها

 عشوائية،عينة الدراسة تم اختيارها بطريقة  أما    لجمع المعلومات الأولية هي الاستبانة.المنهج المسحي، والأداة التي استخدمها    باحثال

 .(64 - 15)مجتمع الدراسة جمهور محافظة الوسطى بقطاع غزة من الفئة العمرية وكان 

 
اتجاهات الطلبة الجامعيين نحو مشاهدة البرامج الاجتماعية في تلفزيون فلسطين: دراسة  ":  خامسةالدراسة ال

 . (6)"ميدانية
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 ،ودوافعهم لمشاهدتها  ، اتجاهات طلبة الجامعات نحو البرامج الاجتماعية المقدمة في تلفزيون فلسطين  سعت هذه الدراسة إلى رصد 

لجمع   أداة الاستبانة  ، واستخدمتضمن البحوث الوصفية المنهج المسحيالتي تندرج  هذه الدراسة    استخدمت  .وعوامل عدم مشاهدتها

   العينة بطريقة عشوائية. اختيارتم و  مجتمع الدراسة،طلبة الجامعات الفلسطينية في قطاع غزة  قد مثلو  .المعلومات والبيانات

 
 ( 7) "دراسة ميدانية:    mbc1اتجاهات طلبة الجامعات الردنية نحو الدراما التلفزيونية في قناة  ":  السادسةالدراسة   

واستخدم   ،اعتماد الشباب الجامعي الأردني على الدراما المقدمة للتزود بالثقافة والقيم والمهارات  ىمد  إلى تعرف  اللى  إالدراسة    هدفت

 وتم اختيار العينة بطريقة عشوائية.   مجتمع الدراسة، ردنية والبتراء طلبة جامعتي الأمثل  .المنهج الوصفي التحليلي

 
 : العربيةاتجاهات الطلبة الجامعيين الكويتيين نحو المسلسلات الدرامية المدبلجة في القنوات  "  :سابعةالدراسة ال 

 ( 8)"ميدانية دراسة
إلى معرفة الدراسة  الكويتي    سعت هذه  الجامعي  الشباب  المدبلجة  اتجاهات  الدرامية  المسلسلات  فينحو  العربية  المقدمة  ، القنوات 

تحققها  والا التي  الشبابشباعات  المسحي و   .لمشاهديها من  الوصفي  المنهج  الاستبيانأاستخدم  الدراسة  أما    .داة  طلبة فمجتمع    هم 

 عينة عشوائية بسيطة. فكانت ما عينة الدراسة أجامعتي الكويت وجامعة الخليج للعلوم والتكنولوجيا، 

 موقع الدراسة من الدراسات السابقة
فالدراسات السابقة     الحالية؛  الدراسة  السابقة تبين الاختلاف بينها وبين  الدراسات  غلبها دراسات عربية تهتم أ من خلال استعراض 

 باستثناء  ،لى الدراما الليبيةإنها تهتم بالدراما الأجنبية والعربية والبرامج ولا تتطرق  ألى  إهذا بالإضافة    ،و طلاب غير ليبيينأبجمهور  

 ، ، هذا فضلا  عن الدراسة السابقة التي قام بها الباحثان الدراما العربية  دارت حولإلا أنها  الجمهور الليبي    حول  واحدةدراسة ميدانية  

 من دراسة البحوث العلمية السابقة تأكد للباحثين الآتي: دادا  للدراسة الحالية.وقد أشار الباحثان إلى أن تلك الدراسة تمثل امت

يث حمن  -الأخيرة  و   ،المسلسلات الرمضانية  حول  لثةعن المسلسلات الكرتونية، والثافي تسلسل الدراسات السابقة كانت  الدراسة الثانية   •

في حين تتناول    ،الاجتماعية والمنوعات  :البرامج بأنواعها المختلفة  تناولت  وباقي الدراسات  ،المسلسلات المدبلجة  عن-ترتيب عرضها

 الشباب نحوها.  آراءالتلفزيونية الليبية فقط و  الدراسة الدراماهذه 

 . نحوهاالجمهور  وآراءالتي تناولت الدراما التلفزيونية الليبية الميدانية  ندرة البحوث والدراسات  •
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على   ومستويات متابعته لها  ،ورأيه فيها  ،في الدراما التلفزيونية الليبية  متابعتهلا توجد دراسات ميدانية حول ما يفضل الجمهور الليبي   •

 . بعد إطلاعهما على الدراسات والبحوث السابقة حد علم الباحثان

نها موضوع جديد يخص المجتمع الليبي ألا  إرغم اتفاق هذه الدراسة مع بعض الدراسات من حيث نوع البحث ومنهجه وبعض أدواته   •

 نحوها. آرائهمو وبعض الوسائل الإعلامية الليبية وبرامجها الدرامية 

الدراسات السابقة الباحث • البحثية  في ن  يساعدت  وكيفية بنائها، بما يحقق لدراستهما  المناسبة    صياغة المشكلة البحثية، وتحديد الأداة 

، بالإضافة إلى الوقوف على النقاط انةفي وضع استمارة الاستبوأيضا   أهداف الدراسة، ويجيب على تساؤلاتها ويتحقق من فروضها،  

 التي لم تتناولها الدراسات السابقة.

 حدود الدراسة
 تي:الآ باقتصارها علىالدراسة ومعالمها هذه تتضح حدود 

 .ا  ناثإو  ا  ذكور  جامعة بنغازي بعلام طبقت الدراسة على الشباب الجامعي الليبي المتمثل في طلبة كلية الإ الحدود البشرية: •

  . الاستبانة الذي وزعت وجمعت فيههو المدى الزمني  (2018)من سنة منذ بدايته وحتى نهايته شهر يوليو  امتدادالحدود الزمنية:  •

 تعريف المصطلحات الواردة في الدراسة 
 الآتي:وفق الدراسة على عديد من المفاهيم التي حددت مدلولاتها هذه تنبني 

 وتفضيلاتهم وتقييمهم لها. ،هنا ميول وتوجه الطلبة )عينة الدراسة( نحو الدراما الليبية ايقصد به :الآراء

التي تحمل أفكارا  وقيما  ليبية وتقدم للمشاهدين المسلسلات والتمثيلات والسلاسل الجادة والكوميدية  يقصد بها    الدراما التلفزيونية الليبية:

   .وبممثلين ليبيين وتنفذ بأطقم ليبية الفضائية،   على التلفزيون والقنوات

لأنظمة المعمول بها في اوفق    (بكالوريوس)علمية  الدرجة  الوهم عينة الأشخاص المسجلين لنيل    طلبة كلية الإعلام جامعة بنغازي:

 جامعة بنغازي.  بتم أخذها من أقسام كلية الإعلام الجامعة، و 
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 للدراسةمعرفي ال الإطار
التلفزيونية: الح  الدرامية  الأشكالمن أهم    التلفزيونيةالدراما    الدراما  العصر  للتلفزيون   را  نظ  ؛ضرا في  الجماهيري   والدراما .  للانتشار 

لها صفات خاصة من حيث استخدام اللغة والبناء الدرامي والعناصر الفنية، وقد اعتمد   واشكالا  فنية     كفن استحدثت أنواعا    التلفزيونية

على إنتاج   قادرا    مخرج المختص، حتى استطاع أن يعد فريقا  لعدم وجود المؤلف وال  نظرا    ؛في البداية على المسرح والسينما  التلفزيون 

 ((9الصغيرة. الدراما للشاشة 

، ومعظم الناس يقبلون على مشاهدة التلفزيون بغض النظر الجماهيرية  الاتصالأهم وسائل    التلفزيون يعد    أنواع الدراما التلفزيونية: 

تحتاج إلى مشقة من  لا  إلى المشاهدين    التلفزيون يحملها    التي، فالرسالة  الاجتماعيةأو نوعهم أو أوضاعهم    التعليمية  مستوياتهمعن  

 ( (10: يأتيما يتم إنتاجها  التيمن أنواع الدراما التلفزيونية  .كان أينما إليهحيث تصل لتلقيها؛ جانب المشاهدين 

وتدور حول فكرة منطقية واضحة، وتقدم بواسطة    ،الأساسيةهي وحدة فنية كاملة، يتوفر فيها عناصر الدراما    : التمثيلية التلفزيونية:لاأو 

 . الحقيقةسمات  ه ويجري على ألسنتها حوار واضح في شخصيات شبيهة بشخصيات الحياة، يوفر لها الكاتب ما يجعلها مثيرة للاهتمام

أن يفهمها المشاهد على النحو الذي قصد المؤلف، حيث الفكرة الغامضة تنتهي في أذهان المشاهدين  للتمثيلية التلفزيونية  بد  لاو   ((11

  ، الساعة  نصف الساعة وساعة ونصف  نما بيويتراوح مدة عرض التمثيلية التلفزيونية في الغالب    .الإطلاقإلى عدم وجود فكرة على 

يتشتت ذهن المشاهد في تتبع الشخصيات لا    حتى   ؛بالأدوارشخصيات التي تقوم  في عدد ال  الاقتصاد مراعاته في التمثيلية    بما يجوأهم  

 ((12 .وينشغل عن مشاهدة أحداث التمثيلية

 :((13خمسة أنواع إلى التمثيلية التلفزيونية  تنقسمو 

وتمثيلية    .سليمة التكوين ومنطقية في الوقت نفسه  ،، يدور حول فكرة واضحة المعالمالأحداثتمثيلية السهرة: عمل فني متكامل ومستمر   .１

السهرة في معناها البسيط عبارة عن قصة مروية بواسطة مجموعة من الشخصيات شبيهة بشخصيات الحياة، ويجري بينها حوار له  

ة بين نصف ساعة وساعة  ويتراوح غالب ا طول تمثيلية السهر   .للاهتمامويجب أن يتوافر في الشخصية ما يجعلها مثيرة    ،سمات الحقيقة

سيما أنه من الصعب أن يظل الكاتب مهما كان  لاعمل درامي تلفزيوني ناجح أن يتعدى هذا الزمن    لأييمكن    لاو   الساعة   ونصف

وكلما كانت   .بانتباه المشاهد القابع بين جدران المنزل  تمكنه أو المخرج مهما كانت عبقريته أو الموضوع مهما كانت جاذبية محتفظا  

  ن. اد تأثيرها في نفوس المشاهديز اية تمثيلية السهرة، وعقدتها، ولحظة التنوير، فيها مترابطة كلما بد
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شكل فني للدراما في حلقات تمثيلية متتابعة، ويتم عرضها يومي أو أسبوعي، وتتراوح  أي خلالهيقدم من  الذيالمسلسل: القالب الفني  .２

 ((14. وتتابعها الأحداثوتواصل  ،الأبطالت مع ثبا ،دقيقة(  55) إلى( 20) مدة الحلقة من 

فكرة واحدة، أو شخصية مفردة أو   ، كل منها كامل بذاته وإن انتظمتها جميعا  الأحداثخيط يضم مجموعة من هي  سل: السلسلة  لاالس .３

  ، نهايةلا    لذلك يمكن بمجرد وضوح الشخصية أو الموضوع للمشاهدين، أن تتابع حلقات السلسلة إلى ما  ؛مجموعة من الشخصيات

في كل الحلقات   الأساسيأو أن الموضوع    ،الحلقات هي وجود شخصية رئيسة تقوم بالبطولة في كل الحلقات  تربطقة الوحيدة التي  لاوالع

 ((15  .واحد

ال .４ تلك  بها  يقصد  المعدة:  كتبت  التمثيلية  أخذت عن مؤلفات  تعد عن    بالأساستي  التي  كذلك  التلفزيون،  فنية غير  عرض  لوسائل 

كما يمكن أن تعد عن رسائل يبعث بها المشاهدون    ،تلاأو الروايات والقصص التي كتبها المؤلفون لتنشر في كتب أو مج  ،المسرحيات

وتتضمن مواقف درامية يعدها معدون متخصصون في التلفزيون لتقديمها على الشاشة الصغيرة. وعملية تحويل قصة    ،إلى التلفزيون 

والاختيار السليم.    قدرة كبيرة على الخلق  الأحيانتقتضي في معظم    التلفزيون معروفة أو رواية أو تحويل أي رسالة إلى عمل درامي في  
16) ) 

ة عربأو م  الأسماءوقد تكون الترجمة حرفية أي معربة فيما عدا    ،ه التمثيليات مترجمة عن لغات أجنبيةالتمثيلية المترجمة: وتكون هذ  .５

 .الأسماءوهنا تختلف 

افر فيه العناصر الدرامية، ويقدم واقعة واحدة في فترة نهو عمل درامي ينتج خصيصا للعرض في التلفزيون وت  ثانياً: الفيلم التلفزيوني:

ويتضمن الفيلم التلفزيوني توجيها  غير مباشرة للمشاهدين كما يهتم الدرامية، أو  ((17تسعين إلى مائة وعشرين دقيقة  يمنية تتراوح بين  

الروايات رفيعة المستوي، التي تتناول موضوعات تهتم قطاعا  بالقصص كبيرا  من الجمهور، ويشبه إلى حد كبير التمثيلية أو المسلسل  

  .ظر الخارجية المحدودةفيما يتعلق باللقطات والمنا

وميزاتها، فإذا كان عصرنا هذا قد   علاميةالإ  إن الدراما المدبلجة تستمد أهميتها وتأثيرها من أهمية الوسائل  الدراما المدبلجة:ثالثا:  

فضائية تخترق طبقة الهواء، فإنه اليوم بة  أول مرك  إطلاق، ثم بعصر الفضاء مع  الأولىوصف بعصر الذرة في نهاية الحرب العالمية  

المدبلجة بكل  يادة حاجة الناس والمجتمعات له. إن الدراما  ز م فيه، وتعمق أثره، ثم  لاعلإبسبب تزايد أهمية ا  ؛ملاعلإيسمى عصر ا

م المرئي، وتتعد  لاعلإا  خلال التي تقوم بها من    والأهداف أو مسرحيات لها الوظائف   وأفلام  وتمثيليات  مسلسلاتمن    وأنواعهاأشكالها  
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ما  ومن هذه الوظائف التي تتسم بها الدراما المدبلجة  لأجله، والغايات المرجوة من توظيفها هتتأثر بهذه الوظائف بتعدد الميادين التي 

 (  (18:يأتي

 .يادة الثقافة والمعلومات والقيمز و  والاتجاهات، قفالتوجيه وتكوين الموا ▪

 .والمجتمعات والشعوب الأمموبناء علاقات بين  ،الاجتماعييادة التعارف ز و  ،تنمية العلاقات ▪

 .وتوفير سبل التسلية وقضاء أوقات الفراغ، والدعاية، والترفيه، الإعلان ▪

 نوع الدراسة
عن طريق جمع المعلومات   ؛والتعرف على عناصرها ومكوناتها  ،صف الظواهرلو   تسعىتعد هذه الدراسة من البحوث الوصفية التي  

إضافة إلى أنها تركز على وصف طبيعة    ،(91)  الظاهرةبما يتيح تقديم صورة دقيقة وموضوعية عن    ؛والبيانات وتحليلها وتفسيرها

   .((20 المختلفةوسمات وخصائص مجتمع معين أو موقف معين، أو جماعة أو فرد معين، وتكرارات حدوث الظاهرات 

 ا سلوبهأمنهج الدراسة و 
جهدا  علميا  منظما  للحصول على بيانات ومعلومات وأوصاف عن الظاهرة أو مجموع الظاهرات   يعداستخدم الباحثان منهج المسح الذي  

جامعة  بعلام  طلبة كلية الإفي    الذي تمثل  وضمن هذا المنهج استخدم أسلوب مسح جمهور وسائل الإعلام  ،((21  الدراسة موضوع  

 في القنوات الفضائية.المقدمة  الليبية الدرامية ونية عمال التلفزي ودوافعهم نحو مشاهدة الأ آرائهمللتعرف على  ؛بنغازي 

 أداة جمع البيانات
 ،من الأساليب التي تستخدم في جمع بيانات أولية أساسية أو مباشرة من العينة المختارة  تعدالتي    ،أداة الدراسة هي استمارة الاستبيان

قسمت الاستمارة في هذه الدراسة  و   . ((22  مسبقا  عن طريق توجيه مجموعة من الأسئلة المحددة    ؛أو من جميع مفردات مجتمع البحث

 محاور:  ةإلى ثلاث

   .والتخصص ،والعمر  ،والفصل الدراسي ،النوع  :السمات العامة لعينة الدراسة وتشتمل على المحور الولى:

الثاني: و   المحور  وتضمنتأعادات  المشاهدة  والموضوعات   :نماط  لها،  تفضيلهم  ودوافع  الليبية،  للدراما  المبحوثين  مشاهدة  مدى 

 لا يشاهدونها. لدى منمشاهدة العدم  ، وأسبابالمفضلة، إضافة إلى أسباب المشاهدة
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        رضاهم عنها.     ىومد ،إبداء رأيهم تجاههاو تناول تقييم أفراد العينة للدراما التلفزيونية الليبية،  المحور الثالث:

 انة صدق وثبات الاستب

لإبداء الرأي في   ؛تم عرض الاستمارة في صورتها الأولية على مجموعة من الخبراء والمحكمين في مجال التخصص  اختبار الصدق: -

الصدق   تم استخداميعرف بالصدق الظاهري، وكذلك    وهو مامدى صلاحيتها ومدى مناسبتها لأهداف وتساؤلات وفروض الدراسة،  

 بدرجة صدق عالية.  انةما يبين تمتع الاستب(؛ 0.82) بلغ الذيالاحصائي 

 أي  (%6.4بـ )  تطبيقها مرة أخرى بعد أسبوعين على عينة تقدر  اعتمد الباحثان على أسلوب تطبيق الاستمارة ثم إعادة  اختبار الثبات: -

 .(0.668)     بحساب نسبة الاتفاق بين الإجابات بمعادلة هلوستي بلغ معامل الثباتو  .( مفردات9)

 المعاملات الإحصائية المستخدمة في الدراسة
، ثم معالجتها وتحليلها واســــــــتخراج  الآليبعد الانتهاء من جمع بيانات الدراســــــــة الميدانية تم ترميز البيانات وإدخالها إلى الحاســــــــب   

ــتخدام برنامج "الحزمة الإح ــائية باســــــــ ــالنتائج الإحصــــــــ ــة  ،  "((SPSSائية للعلوم الاجتماعية صــــــــ تم اللجوء إلى  ولتحليل بيانات الدراســــــــ

ــائية المعاملات والاختبارا ــب المئوية، اختبار كاالآتيةت الإحصـــ ــيطة والنســـ ــة الدلالة  Chi Square Test) 2: التكرارات البســـ ( لدراســـ

 .سميةالإحصائية للعلاقة بين متغيرين من المتغيرات الأ

 مجتمع الدراسة 

خر آو   ،وهو الأكبر  مجتمع مستهدف  إلىحيث يقسم مجتمع الدراسة    ، لدراستها  انهو مجموع المفردات التي يسعى الباحثمجتمع الدراسة  

ما المجتمع أ  ،هو الشباب الجامعي الليبيفي هذه الدراسة  والمجتمع المستهدف    ،((23  البياناتليه لجمع  إ والوصول  عليه  متاح يتم التركيز  

 :للأسباب الآتيةهذه الشريحة  الباحثاناختار  .(2018) بنغازي لعامجامعة بعلام طلاب كلية الإ فتمثل فيالمتاح 

 . وتأثرا   وتفاعلا   ووعيا   الشرائح تأثيرا  أكثر شريحة الشباب الجامعي من  •

دراستها نظرا  ل  ؛والأكثر تخصصا    ،علام والقنوات الفضائية والدراما التلفزيونيةمن وسائل الإ  علام الفئة الأكثر قربا  طلبة كلية الإيعد   •

حسب ما يرى   أكبرذات قيمة  و   ، النتائج أكثر واقعية ومصداقية وأكثر فائدةستكون    وبالتالي  ؛بشكل أكاديمي وعلميلتلك الوسائل  

 .الباحثان
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 ا عينة الدراسة وتوصيفه
إحصائية في    طار العينةإ  وتمثل  ،جامعة بنغازي بعلام  الشباب الجامعي المتمثل في طلاب كلية الإهي    وحدة العينة  في هذه الدراسة

عدادهم أ تم الحصول على    الذين و   ،لبة اوط  ا  ( طالب873والبالغ عددهم )(  2017-2016)  علام للعام الجامعيالطلبة الدارسين بكلية الإ

ما أ  .للوقت والجهد  وذلك توفيرا  ؛  مفردة(  140)  أي  حوالي(    %17)بنسبة  حجم العينة    تحديد المسجل العام للجامعة، كما  تم  من  

وفيه  تقسم عدد مفردات العينة    ؛بأسلوب التوزيع المتساوي    العينة الطبقية العشوائيةعلى  فقد اعتمد الباحثان     نوع العينةبفيما يتعلق  

متغير النوع: لطبقة    :متغيرين  وفق  وذلك   ( (24فراد كل طبقة عن الطبقة الأخرى  أعلى طبقات المجتمع بالتساوي حتى لو اختلف عدد  

وقد تم استخدام    ،لى الثامنإوطبقة  الفصل الرابع    ،لى الرابعإومتغير الفصول الدراسية: لطبقة الفصل الأول    ،ناثالذكور وطبقة الإ

ناث لذكور والإولمعرفة النسب المتفاوتة بين ا،  ((25ء"تؤدي إلى زيادة دقة التقديرات وتقليل كمية الأخطا"لأنها  ؛النوع من العيناتهذا 

 التجانس والتباين بين كل طبقة. نسبو  ،نماط المشاهدةأوعادات و  ،في درجات التفضيل للدراما التلفزيونية الليبية

 خصائص عينة الدراسة ( يوضح 1جدول ) 
 المجموع  الخصائص 

 النسبة% التكرار  النــــوع 
 %50.0 70 ذكور 
 %50.0 70 إناث

 %100.0 140 المجموع
 النسبة% التكرار  الفصول الدراسية

4الفصل  إلى 1من الفصل  70 50.0% 
8الفصل  إلى 5من الفصل  70 50.0% 

 %100.0 140 المجموع
تكرار ال العمر  النسبة% 

22الى اقل من 18من   43 30.7% 
24الى اقل من22من   41 29.3% 
28الى اقل من 24من   37 26.4% 

فما فوق  28من   19 13.6% 
 %100.0 140 المجموع
تكرار ال التخصص  النسبة% 

 %25.7 36 عام 
 %0.7 1 صحافة

وتلفزيون  إذاعة  39 27.9% 
وإعلان علاقات عامة   59 42.1% 

 %3.6 5 مسرح وسينما
 %100.0 140 المجموع
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  لبة . أعداد الط هناك تقارب في العمرأن  كما    ،مستوى الدراسيلوية في العينة من حيث النوع وااالنسب المتسالجدول السابق  يوضح  

والمسرح والنشر  قسمي الصحافة    بةطل  فعددعدم تساوي عدد طلاب كل قسم مع الأقسام الأخرى؛    في كل تخصص جاء متفاوت بسبب

طلبة (  5قسم حديث؛ الـ)( طالبا  لأنه  26يصل إلى )قليل جدا   والسينما  قسم المسرح    بة عدد طلفعلى سبيل التوضيح،  .  قليل  والسينما

بخلاف الٌاقسام الأخرى التي بها عدد كبير   ،من مجمل طلبة قسم المسرح والسينما  %(20يمثلون نسبة تبلغ )الذين شملتهم الدراسة  

 من الطلبة.  

 نية ادراسة الميدالالخاصة بنتائج العرض أولًا: 

 حجم مشاهدة القنوات الليبية  -1

 الليبية حجم مشاهدة القنوات ( يوضح 2جدول )

لقنوات الليبيةا شاهدةمحجم   
 المجموع

تكرار ال  النسبة% 
1قل من أ  107 76.4% 

3لىإ 1 من  31 22.1% 
3من  أكثر  2 1.4% 

 %100.0 140 المجموع
 

بالنظر إلى الجدول السابق الخاص بحجم مشاهدة طلبة كلية الإعلام عينة الدراسة للقنوات الفضائية الليبية يتضح بأن زمن مشاهدة 

( بأنهم يشاهدونها %76( طالبا  وبنسبة )107قل من ساعة في اليوم جاء في المرتبة الأولى؛ حيث أشار)الأالقنوات الفضائية الليبية 

( طالبا 31( ساعات؛ حيث ذكر )3اليوم. في المرتبة الثانية حلت المشاهدة اليومية التي تتراوح من ساعة إلى )أقل من ساعة في  

( ساعات في اليوم. لم يحظ زمن المشاهدة 3( بأنهم يشاهدونها من ساعة إلى )%22.1الذين مثلوا نسبة بلغت )و ممن شملتهم الدراسة  

   . ( %1.4)  بلغت  ممثلا  نسبة  إذ لم يشر إلى ذلك إلا طالب واحد  ؛بنسبة تذكر في اليوم    ( ساعات3اليومية الذي يتجاوز أكثر من )

لقنوات الفضائية الليبية، امشاهدة    في انخفاض معدلات   ا  دور تواصل الاجتماعي  مواقع النترنت و انتشار الإلعب  ربما  بأنه  يرى الباحثان  

 .للقنوات الفضائية الليبية، وانشغال الطلبة بالدراسة وحضور المحاضرات منافسة القنوات الفضائية العربية عاملي: مع عدم اغفال 
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 مشاهدةالكثر القنوات الليبية  -2

 أكثر القنوات الليبية مشاهدة  ( يوضح3جدول )

مشاهدة  الليبية القنوات أكثر  
 المجموع

تكرار ال  النسبة% 
218 67 32.7% 

روحها الوطن ليبيا   18 8.8% 
 %33.2 68 الحدث

 %5.9 12 الإخبارية 
 %2.0 4 الرسمية

 %2.0 4 ليبيا الحرار 
 %0.5 1 النبأ

 %2.0 4 ليبيا المستقبل 
 TV 16 7.8% ليبيا 
 %2.0 4 الوطنية

 %3.4 7 أخري تذكر 
 %100.0 205 المجموع

 

حيث حصلت   ،في المرتبة الأولى  الحدث  : جاءت قناةوفق الآتي  تها معدلات مشاهد  القنوات الفضائية الليبية من حيثجاء ترتيب  

روحها ليبيا    قناة  .   %32.7)  )  في المرتبة الثانية وبنسبة مشاهدة بلغت  218قناة  ، فيما حلت  %33.2)  )   على نسبة مشاهدة بلغت

( التي شغلت المرتبة الرابعة من TVليبيا  قناة ليبيا الفضائية )  ، تلتها(%8.8)  بلغت  مشاهدة  جاءت في المرتبة الثالثة وبنسبة  الوطن

فتحصلت على نسب ليبيا الحرار  وقناة    الوطنية  وقناة  ليبيا المستقبل  أما قنوات.   (%7.8)  حيث معدلات المشاهدة وبنسبة بلغت

على نسب مشاهدة عالية بسبب أن هذه   218حصول قنوات الحدث و. يفسر الباحثان  لكل قناة  %)2.0)  بلغت  مشاهدة متساوية

أن مقر قناة الحدث يقع في مدينة    عن القنوات متماشية في سياستها العامة مع الرأي السياسي العام السائد في شرق البلاد، فضلا   

لشرق. يود الباحثان الإشارة إلى أن هناك ما تركز القناة في نشراتها على كل ما يمس المواطن والأحداث المتصلة با  بنغازي وغالبا  

 قنوات كانت تبث أثناء إجراء الدراسة إلا أنها توقفت الآن مثل قنوات ليبيا الفضائية والنبأ والإخبارية.
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 مشاهدة العمال الدرامية  حجم -3

 مشاهدة العمال الدرامية  حجم ( يوضح4جدول )
 

 

 

 

 

، حيث أشار (%19.3)  الدائمةفقد مثلت نسب المشاهدة    ؛الجدول السابق النسب المرتفعة لمشاهدة الأعمال الدرامية  بياناتتعكس  

على نحو دائم، فيما بلغت   الأعمال الدرامية  يشاهدون ومن الجنسين بأنهم    الإعلامممن شملتهم الدراسة من طلاب كلية    مبحوثا    (27)

 ،(%35.0)  وبنسبة بلغت  فقد حلت أولا    (أحيانا  )أما مشاهدة الأعمال الدرامية    ،(%29.3)  نسبة من غالبا  ما يشاهدون الأعمال الدرامية

عينة  من مجمل    ( %3.6)  فيما بلغت نسبة من لا يشاهدون الدراما  (، %12.9)   ما يشاهدون الأعمال الدرامية  (نادرا  )وبلغت نسبة من  

 الدراسة.  

 أشكال الدراما المفضلة -4

 أشكال الدراما المفضلة ( يوضح5جدول )

الدراما المفضلة بشكل عام  شكل  
 المجموع

 النسبة% التكرار 

 %45.6 78 اجتماعية 

 %36.8 63 كوميدية

 %12.9 22 تاريخية 

 %2.9 5 بدوية 

 %1.8 3 أخري تذكر 

 %100.0 171 المجموع

 

العمال الدراميةمشاهدة   
 المجموع

تكرار ال  النسبة% 
%19.3 27 دائماً   
%29.3 41 غالباً   
%35.0 49 أحياناً   
%12.9 18 نادراً   

%3.6 5 لا أشاهدها   
 %100.0 140 المجموع
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أن   يتضح  السابق  الجدول  بيانات  الدراما  باستعراض  أشكال  أنواع  الدراما   المفضلةأكثر  هي  الدراسة  شملتهم  الذين  الطلاب  لدى 

 لم تحظ%(، بينما  12.9(، فالتاريخية بنسبة )%36.8بنسبة )  تلتها الكوميدية  (،%45.6الاجتماعية؛ حيث حظيت بنسبة بلغت )

  .الاجتماعية والكوميدية  للدراماتفضيل عينة الدراسة  السابق  تعكس بيانات الجدول      (. %2.9)  بلغت  ةضئيلإلا بنسبة    ويةالمسلسلات البد

 أنواع الدراما المشاهدة  -5

 نوع الدراما المشاهدة ( يوضح6جدول )
 

 

 

 

 

ممن شملتهم   ا  ( طالب90)أشار    تفضيل الطلاب لها؛ فقد  حيثمن  الأولى    رتبةفي الم  جاءتالدراما العربية  وفقا  للجدول السابق فإن    

 ؛ ( 35.2%)  الدراما الأجنبية في المرتبة الثانية وبنسبة  حلتفيما    (،%51.1بلغت )  الدراما العربية بنسبة  لون أنهم يفضالدراسة إلى  

في   جاءتالليبية    الدراما.  الأعمال الدراما الأجنبية  ةمشاهد  يفضلون من مجمل من شملهم الاستبيان بأنهم  ( طالبا   62)أشار  حيث  

. برى الباحثان بأن حلول الدراما الليبية  الدراميةيتابعون الأعمال  ( طالبا  بأنهم  24)  ذكرحيث  (؛  13.6%)  المرتبة الأخيرة وبنسبة

العربية    االدرامكما أنها لم تصل إلى جودة وعراقة    ،الدراما الليبية أعمالها قليلة  كون نتيجة منطقية  الليبية في قاع تفضيلات الطلاب  

 . حيث الانتاجات الضخمة والكوادر المحترفة ،المصرية والسورية

التفضيلات (.  13.6%وبنسبة)الليبية    االدرام  ما الأجنبية وجاءت أخيرا  اتلتها الدر   ،في المرتبة الأولىالطلاب للدراما العربية  جاء تفضيل   

 . الذكور والإناث تكاد تكون واحدة متطابقة ىلد

 

 

 

 

 

الدراما  نوع
 المشاهدة 

 المجموع الإناث الذكور
 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 

 %13.6 24 %15.9 14 %11.4 10 الدراما الليبية
 %51.1 90 %51.1 45 %51.1 45 الدراما العربية 
 %35.2 62 %33.0 29 %37.5 33 الدراما الجنبية 

 %100.0 176 %100.0 88 %100.0 88 المجموع
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 لدراما الليبيةاحجم مشاهدة  -6

 لدراما الليبية احجم مشاهدة  ( يوضح7جدول )
 

 

 

 

 

 

 

ممن طالبا  ( 44أشار ) توفرها؛ حيثالليبية يعتمد على مدى التلفزيونية ما االدر ومشاهدة السابق يتضح أن متابعة  إلى الجدول  بالنظر

في وهذا يؤكد ما ذهب إليه الباحثان    ؛الليبية يعتمد على مدى توفرها  راماتهم للداحجم مشاهد  بأن  (%31.4)  وبنسبةشملتهم الدراسة  

بأنهم طالبا   (  37ذكر )بينما    .  وأن المشاهد يتجه إليها متى ما توفرت  ،قلة الأعمال الدرامية الليبية  حول قهما وتفسيرهما  ي معرض تعل

نسبة عدم المشاهدة عند الذكور بأن    يل بين الذكور والإناث يلاحظض)في التف  وهي نسبة عالية   (%26.4)  نسبةبممثلين  لا يشاهدونها  

في   .؛ فعند الذكور عدم المشاهدة جاء لديهم في المرتبة الثانية بينما عند الإناث جاء في المرتبة الثالثة(الإناثنسبتها عند  أكثر من  

كان    من ساعة إلى ساعتينزمن المشاهدة اليومي الذي يتراوح     (.أقل من ساعة )  الـــالذي  اليومي  جاء زمن المشاهدة  المرتبة الثالثة  

تذكر؛ لا تكاد  لم يحظ بنسبة فأكثر    (ساعات  3زمن المشاهدة اليومي الذي يتجاوز )  . أما(%14.3( طالبا  وبنسبة ) 20ر لدى )كثالأ

 ( من مجمل طلبة عينة الدراسة.  %2.1ممثلين نسبة )طلبة ( 3فلم يشر إلى ذلك إلا )

 

 

 

 

 

 

للدراما   المشاهدة حجم
 الليبية 

²كا المجموع الإناث الذكور قيمة   
 الدلالة 

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 

2.011 .7340 

 %26.4 37 %22.9 16 %30.0 21 لا أشاهدها 
قل من ساعة أ  17 24.3% 19 27.1% 36 25.7% 

2من ساعة إلى   8 11.4% 12 17.1% 20 14.3% 
فأكثر 3    1 1.4% 2 2.9% 3 2.1% 

 %31.4 44 %30.0 21 %32.9 23 حسب توفرها 
 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع
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 العمال الدرامية  مشاهدةأسباب عدم  -7

 أسباب عدم المشاهدة ( يوضح8جدول )

 أسباب عدم المشاهدة 
 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %22.5 53 %25.7 29 %19.5 24 بسبب قلة العمال الدرامية الليبية 

لمتابعتهالنه ليس لدي وقت    3 2.4% 14 12.4% 17 7.2% 

 %17.8 42 %16.8 19 %18.7 23 لعدم رضاي عنها 
لن مشاهدة الدراما العربية تغنيني عن  

 مشاهدتها 
8 6.5% 7 6.2% 15 6.4% 

ي بسبب المبالغة في الداء التمثيل  17 13.8% 14 12.4% 31 13.1% 
نظراً لعدم الاهتمام بجوانب التصوير والنص 

 %19.5 46 %14.2 16 %24.4 30 والإخراج 

 %11.4 27 %9.7 11 %13.0 16 لضعف الإنتاج بشكل عام 
 %2.1 5 %2.7 3 %1.6 2 أخري تذكر 

 %100.0 236 %100.0 113 %100.0 123 المجموع

 
الدراسة    بياناتباستقراء   الذين شملتهم  الطلبة  الأول في عدم مشاهدة  السبب  يعد  الدرامية  الأعمال  قلة  بأن  السابق يتضح  الجدول 

. ضعف التصوير والنص والإخراج جاء %(22.5( وبنسبة مثلت )53حيث حصل على عدد تكرارات بلغ )للأعمال الدرامية الليبية، 

لأعمال الدرامية الليبية، حيث حصل على عدد تكرارات بلغ  ل  تهممتابع  بين الطلبة وبينفي المرتبة الثانية كأحد الأسباب التي تحول  

بينما ضعف التمثيل جاء في %(،  17.8)  عدم الرضى عن الدراما الليبية حل في المرتبة الثالثة وبنسبة%(.  19.5( وبنسبة )46)

ل  ضعف%(.  13.1)  المرتبة الرابعة وبنسبة بلغت الليبية جاء في المرتبة  الإنتاج بشكل عام كسبب  الدرامية  عدم مشاهدة الأعمال 

نسبة  حيث مثل  في المرتبة السادسة جاء سبب عدم توفر وقت لمتابعتها    %(.11.4)  ( وبنسبة بلغت27الخامسة بعدد تكرارات بلغ )

 )تدفع الطلبة للاستغناء(   يستغنون   الطلبة  ة الأعمال الدرامية الليبية؛ حيث تجعلمشاهد  علىالدراما العربية  مشاهدة    تأثير  (.7.2%)

 (.%6.4( وبنسبة )15ة الأعمال الدرامية الليبية جاء في المرتبة السابعة بعدد تكرارات بلغ )مشاهدعن 
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 العمال الدرامية  أسباب مشاهدة -8

 أسباب المشاهدة  ( يوضح9جدول )

 أسباب المشاهدة 
 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
والترفيه والاستمتاع التسلية  24 29.6% 22 25.9% 46 27.7% 
قضايا المجتمع الليبيتتناول   22 27.2% 27 31.8% 49 29.5% 
في المجتمع الليبي  المواقف السلبيةتتناول   18 22.2% 15 17.6% 33 19.9% 

 %22.3 37 %24.7 21 %19.8 16 خفة ظل الممثلين
 %0.6 1 %0.0 0 %1.2 1 أخري تذكر 

 %100.0 166 %100.0 85 %100.0 81 المجموع
 

هو تناولها لقضايا المجتمع   بالنظر إلى الجدول السابق يتضح بأن أهم أسباب مشاهدة الطلاب الذين شملتهم الدراسة للأعمال الدرامية

 ( 46)  حيث أشار. في المرتبة الثانية جاءت التسلية وقضاء وقت الفراغ، حيث  (29.5%)  بلغت  بنسبة  فقد حظي هذا السبب  ؛الليبي

كان السبب الثالث من حيث الترتيب   خفة ظل الممثلينأما %(. 27.7) إلى أن التسلية هي دافعهم الرئيس لمشاهدة الأعمال الدرامية

كون  نات )نتائج( هذا الجدول منطقية إلى حد بعيد؛ وذلك لبيا تبدو    (.%  22.3)  الذي كان وراء متابعة الطلاب للأعمال الدرامية

 الواقع والقضايا التي تمس الناس دائما مصدر اهتمام الناس.   كما أن ،الدراماوظائف  أهمأحد التسلية والترفيه 

 الموضوعات التي يفضل مشاهدتها الشباب الجامعي  -9

 الموضوعات التي يفضل مشاهدتها الشباب الجامعي عينة الدراسة ( يوضح10جدول )
 

 

 

 

 

 

 

 باستعراض بيانات الجدول السابق يتضح الآتي: 

 الموضوعات التي تفضل
 مشاهدتها 

 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %70.7 99 %67.1 47 %74.3 52 فكاهية
 %5.7 8 %4.3 3 %7.1 5 تراجيدية 
 %16.4 23 %17.1 12 %15.7 11 مختلط 
 %4.3 6 %8.6 6 %0.0 0 فنتازيا

 %2.9 4 %2.9 2 %2.9 2 أخري تذكر 
 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع
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وبنسبة ( طالبا   99الدراسة؛ حيث ذكر )الموضوعات الفكاهية هي أكثر الموضوعات التي يفضل مشاهدتها الطلاب الذين شملتهم  

الموضوعات فإن  المقابل    في  .%16.4)وبنسبة )بأنهم يفضلونها. الموضوعات المنوعة المختلطة جاءت في المرتبة الثانية    (70.7%)

يلاحظ أنه لم    (.4.3 %)  فنتازيا(  5.7%ا )يالتراجيد)فانتازيا( لم تحظ بنسب تذكر )حظيت بنسب ضئيلة جدا (؛  الخيالية  و   ةيالتراجيد

 طالبات إلى أنهن يفضلنها.  (6)أنه يفضل متابعة الموضوعات الخيالية في حين أشارت إلى يشر أحد من الطلاب الذكور 

 المفضل لمتابعة العمال الدرامية الزمن  -10

 التوقيت المفضل لمتابعة العمال الدرامية  ( يوضح11)جدول 
 

 

 

 

 

 
السابق   الجدول  الدراميةالطلبة  أن  بيتضح من  الأعمال  لمتابعة  أوقات محددة  لديهم  أشار  ؛ليست  شملهم   طالبا  (  60)   حيث  ممن 

الليليةالديهم لمتابعة الأعمال  محدد  بأن لا وقت    (%42.9)الاستبيان وبنسبة   الفترة  التلفزيونية.  الثانية    لدرامية  جاءت في المرتبة 

بعها لفلم يشر إلا طالب وحيد إلى أنه يتا  ؛الفترة الصباحية بنسبة تذكرلم تحظ    (، بينما%30)  كأفضل الفترات لمتابعة الأعمال الدرامية

في الجامعة مشغولين بالمحاضرات. الفترة المسائية حلت في المرتبة   ن يكونو لأن الطلبة في الفترة الصباحية    طبيعيهو أمر  و   صباحا ،

( بأنها الفترة المفضلة لديهم. لا توجد فروق %22.1( طالبا  وبنسبة )31الثالثة كفترة مفضلة لمتابعة الدراما التلفزيونية؛ فقد ذكر )

لدى الإناث   ماالذكور بينالطلاب  الثانية لدى  رتبة  اءت في المج  التي  الليليةالفترة    الذكور والإناث باستثناء  بينفي التفضيلات  كثيرة  

فترة الظهيرة لم تحظ بنسبة تذكر وينطبق أفضل ثان توقيت لديهن لمشاهدة المسلسلات التلفزيونية الفترة المسائية.    فالطالبات  ؛حلت ثالثة

ويمكن القول   ،(هماأوقات تواجدهم في جامعتكلياتهم )  يدرسون في   بة الفترات يكون الطلهذه    ففي   ،عليها ما قيل عن الفترة الصباحية

 . يكون في الفترة الصباحية ميالدوام الرس لأن  ؛الفئات العاملةكافة الشرائح و حتى على إن ذلك ينسحب وينطبق 

 

 التوقيت المفضل لمتابعة الأعمال الدرامية
 المجموع  الإناث  الذكور 

 النسبة% المجموع  النسبة% التكرار النسبة% التكرار

%0.0 0 صباحا   1 1.4%  1 0.7% 

%5.7 4 ظهرا   2 2.9%  6 4.3% 

% 14.3 10 مساءا   21 30.0 %  31 22.1% 

% 44.3 31 ليلا  11 15.7 %  42 30.0% 

% 35.7 25 غير محدد   35 50.0 %  60 42.9% 

 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع 
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 الوسائل التي يلجأ إليها االشباب الجامعي لمشاهدة العمال الدرامية  -11

 الوسائل التي يلجأ إليها الطلبة لمشاهدة العمال الدرامية  ( يوضح12جدول )
  الطلبة إليها التي يلجأالوسائل 

 لمشاهدة العمال الدرامية
 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %80.7 113 %81.4 57 %80.0 56 القنوات
DVD 4 5.7% 1 1.4% 5 3.6% 
 %15.7 22 %17.1 12 %14.3 10 النترنت 
 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع

  

 ( 113ذكر )  فقد   ؛لمتابعة الأعمال الدراميةالطلاب  أن القنوات الفضائية هي أكثر الوسائل التي يلجأ إليها    الجدول السابق إلى يشير  

 ت الأنترنلكن يلاحظ أن    وهي نتيجة منطقية،  عبر القنوات الفضائية  الأعمال الدرامية  يتابعون   بأنهم  (%80.7طالبا  وبنسبة بلغت )

 الأنترنت.  إلى أنهم يتابعونها عبر  (%15.7)  وبنسبةطالبا     (22)أشار    حل في المرتبة الثانية؛ حيثالأعمال الدرامية  مشاهدة  لوسيلة  ك

الأخيرة  ظ  يلاح العشر  السنوات  تقديم  في  على  القنوات تحرص  الكثير من  )  ابرامجهمسلسلاتها و أن  ما يمكن   ؛(YouTubeعلى 

مسلسلات كثيرة ( YouTube؛ حيث تتوفر في موقع )المشاهدين من مشاهدة الأعمال الدرامية والبرامج الأخرى في أي وقت يناسبهم

وحديثة منصظهرت  كما    .قديمة  الإنترنت  للمشاهدين    الفيديو  اتعلى  يمكن  حيث  اشتراك؛  نظير  والأفلام  المسلسلات  تقدم  التي 

  (Netflix). فليكس تنالمشتركين بها مشاهدة الكثير من الأفلام والمسلسلات في أي وقت يشاؤون. أشهر هذه المنصات 

 العمال الدرامية الليبية   ةالمواسم المفضلة لمشاهد -12

 العمال الدرامية الليبية  ةالوقات والمواسم المفضلة لمشاهد  ( يوضح13جدول )

الوقات والمواسم المفضلة لمشاهدة  
 العمال الدرامية الليبية 

 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% التكرار  النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %16.4 23 %17.1 12 %15.7 11 في كل اليام
 %65.7 92 %62.9 44 %68.6 48 مواسم رمضان 

 %4.3 6 %5.7 4 %2.9 2 بعض المناسبات 
 %12.9 18 %12.9 9 %12.9 9 عند وجودي مع مجموعة تشاهدها 

 %0.7 1 %1.4 1 %0.0 0 أخري تذكر 
 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع
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( %65.7وبنسبة )( طالبا   92فقد ذكر )رمضان،    مواسمفي    ة الأعمال الدراميةمن الطلاب المستطلعة آرائهم مشاهد  ثون يفضل المبحو 

مشاهدة   تزدحم الفضائيات بالمسلسلات.في مواسم رمضان  لأنه  الكريم.  رمضان  هو شهر    المشاهدتهلديهم  بأن الأوقات المفضلة  

بأنهم يشاهدون الأعمال الدرامية في (  %16.4طالبا  وبنسبة )(  23ذكر )   فقدرتبة الثانية  في الم  تجاء  ياملأاعمال الدرامية في كل  الأ

مكانة التي تحظى بها الأعمال الدرامية لدى الطلاب والمشاهدين  الهذه النتيجة تؤكد  .ن الأمر غير مرتبط بمواسم معينةأو  ،كل الأيام

 فقططلاب  (  6بينما أشار )،  (%12.9)  بنسبة بلغتحلت في المرتبة الرابعة  وجود أشخاص آخرين  في  المشاهدة    .بصورة عامة

من حيث تفضيلات أوقات المشاهدة؛ ناث  الإ  ور بعض المناسبات. لا توجد فروقات بين الذك  يإلى أنهم يتابعونها ف  (%4.3وبنسبة )

 .فأجابتهم تكاد تكون متطابقة

 الدرامية طريق مشاهدة العمال  -13

 كيفية وطريقة مشاهدة العمال الدرامية  ( يوضح14جدول )

المشاهدة وطريقة كيفية   
 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% التكرار  النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %19.3 27 %12.9 9 %25.7 18 لوحدي 

 %67.1 94 %82.9 58 %51.4 36 مع السرة
 %13.6 19 %4.3 3 %22.9 16 مع الصدقاء

 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع
 

  فقد جاء هذا التفضيل في المرتبة الأولى وبنسبة   ؛مشاهدة الأعمال الدرامية مع أسرهمالمستطلعة آراؤهم    ةمن الطلبن  و يفضل المبحوث

الطالب بمفرده  جاءت    (، فيما%67.1بلغت ) الثانية بنسبةمشاهدة  المرتبة  المشاهدة مع الأصدقاء   وأخيرا  (.  %19.3)  في  حلت 

 .  %(13.6وبنسبة بلغت )

 تقييم الشباب الجامعي للدراما الليبية  -14

 تقييم الشباب الجامعي عينة الدراسة للدراما الليبية ( يوضح15جدول )

الليبية للدراماتقييم   
²كا المجموع  الإناث  الذكور   

  قيمة

 الدلالة 

 النسبة% التكرار  النسبة%  التكرار النسبة% التكرار

8.480 .0140 

 %5.7 8 %7.1 5 %4.3 3 ممتازة 

 %36.4 51 %47.1 33 %25.7 18 جيدة 

 %57.9 81 %45.7 32 %70.0 49 ضعيفة 

 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع 
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بأن الدراما   (%57.9المبحوثين الذي شملتهم الدراسة وبنسبة )  ة( من الطلب81باستقراء بيانات الجدول السابق يستخلص الآتي: يرى )

بنسبة ضئيلة  ( طلاب و 8الليبية إلا )( بأنها جيدة.  لم يشر إلى تميز الدراما %36.4( منهم وبنسبة )51الليبية ضعيفة، بينما يرى )

لطلاب الذين شملتهم الدراسة. يلاحظ بأن  يعكس الجدول السابق المستوى المتدني للدراما الليبية من وجهة نظر ا (5.7%) .بلغت

فيما كانت التقييم   ،(45.7%  /%   47.1التقييم الجيد عند الإناث حل في المرتبة الأولى وبفارق ضئيل جدا  عن التقييم الضعيف )

 .( 25.7% /70.0% )في المرتبة الأولى وبفارق كبير عن التقييم الجيد  الذكورعند  للدراماالضعيف 

 مدى تعبير الدراما عن المجتمع الليبي  -15

 مدى تعبير الدراما عن المجتمع الليبي  ( يوضح16جدول )

المجتمع الليبي  عنر يتعبمدى ال  
 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %20.7 29 %27.1 19 %14.3 10 بصورة كاملة 
 %55.7 78 %48.6 34 %62.9 44 إلى حد ما 
 %23.6 33 %24.3 17 %22.9 16 لا تعبر عنه 
 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع

 

عن المجتمع الليبي وهي النسبة  تعبر إلى حد ما  أن الدراما الليبية التي يشاهدونها    ( عينة الدراسة)المستطلعة آرائهم    طالبا    (78)  يرى 

( طالبا  وبنسبة  29وذكر ).     23.6%))  نسبة من يرون أن الدراما الليبية لا تعبر عن قضايا المجتمعفيما بلغت    ،(%55.7)الأعلى  

بصورة الليبية تعبر  بأن الدراما  المتعلق  الذكور حل رأيهم  الطلبة  بأن الدراما الليبية تعبر عن المجتمع الليبي. يلاحظ أن  %(  20.7)

الذي يقول بأنها لا عن الرأي    يلوبفارق ضئلدى الطالبات في المرتبة الثانية  هذا الرأي  في المرتبة الأخيرة )الثالثة(، بينما حل  كاملة  

 أن الذكور أقل رضى عن الدراما الليبية.  على جداول هذه الدراسةالباحثان في معرض تعليقهما  تعبر عنه. لاحظ

 ة يالشباب الجامعي عن الدراما الليب امدى رض -16

 ة ية عن الدراما الليبسرادالشباب الجامعي عينة ال امدى رض ( يوضح17جدول )

 مدي الرضا عن الدراما الليبية 
 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% التكرار  النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %10.7 15 %15.7 11 %5.7 4 راضي 

 %45.0 63 %48.6 34 %41.4 29 إلى حد ما 
 %44.3 62 %35.7 25 %52.9 37 غير راضي 
 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع
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؛ فبلغت نسبة من هم راضيين إلى حد ما ما الليبيةاعن الدر وعدم الرضى  الرضى المتوسط  بين  تقارب  بيانات الجدول السابق تظهر  

ة جاء في المرتبة  ي(. الرضى الكامل عن الدراما الليب%44.3)  راضيين  (، بينما كانت نسبة من هم غير%45عن الدراما الليبية )

بينما   (،%52.9ضى لدى الذكور جاء في المرتبة الأولى )يلاحظ من بيانات الجدول أن عدم الر   .(%10.7ة بلغت )بالأخيرة وبنس

(. الرضى الكامل لدى الطلاب الذكور والإناث جاء في  %48.6لدى الإناث جاء الرضى المتوسط )إلى حد ما( في المرتبة الأولى )

  ( لدى الإناث[.%15.7( لدى الذكور و)%5.7]) المرتبة الأخيرة

 الشباب الجامعي في الدراما الشياء التي لا تعجب   -17

 أكثر شيء لا يعجب الشباب الجامعي في الدراما ( يوضح18جدول )

الشباب   شيء لا يعجب أكثر
الدراما فيعينة الدراسة   

 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %24.0 63 %21.7 28 %26.3 35 التمثيل 
 %11.8 31 %10.1 13 %13.5 18 القصة
 %6.9 18 %5.4 7 %8.3 11 الإخراج 
 %8.4 22 %4.7 6 %12.0 16 التصوير 

 %18.7 49 %24.8 32 %12.8 17 طريقة تناول وطرح الموضوعات 
 %9.5 25 %8.5 11 %10.5 14 السيناريو

 %6.5 17 %9.3 12 %3.8 5 مواقع التصوير 
 %9.2 24 %10.1 13 %8.3 11 الحوار 

 %4.6 12 %5.4 7 %3.8 5 الموسيقى
 %0.4 1 %0.0 0 %0.8 1 أخري تذكر 
 %100.0 262 %100.0 129 %100.0 133 المجموع

 

هم بأن التمثيل هو أكثر ما لا يعجبهم في الدراما الليبية. في المرتبة الثانية ؤ آرا  الذين استطلعتالمبحوثين  الطلاب  من  (  %24رأى )

الثالثة القصة  %(.18.7)طريقة تناول ومعالجة الموضوعات  جاءت   بأن    %( 11.8( طالبا  وبنسبة )31)  حيث رأى   ؛ في المرتبة 

( 8.4%)  ثم التصوير(  9.2%)  فالحوار%(،  9.5)  السيناريو  ثم جاء  .عجبهم في الأعمال الدرامية الليبيةيالقصة هي أكثر ما لا  

 (.6.5%) ومواقع التصوير( 6.9%) والإخراج
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 مدى مشاهدة العمال التي تعرض خلال شهر رمضان  -18

 مدى مشاهدة العمال التي تعرض خلال شهر رمضان  ( يوضح19جدول )

مشاهدة العمال التي تعرض 
 خلال شهر رمضان 

 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %60.7 85 %58.6 41 %62.9 44 نعم
 %39.3 55 %41.4 29 %37.1 26 لا 

 %100.0 140 %100.0 70 %100.0 70 المجموع
 

الدرامية الليبية التي تعرض يشاهدون الأعمال    الطلاب الذين شملتهم الدراسة   ( من60.7%)أن  إلى  تشير بيانات الجدول السابق  

  يشاهدون (  60.7%)  لا يشاهدونها. يرى الباحثان بأنه بالرغم منبأنهم    %(39.3( طالبا  وبنسبة )55خلال شهر رمضان. بينما ذكر )

 ليبية.  تظل نسبة عالية تعكس مشكلة ما في الدراما المن الطلاب الإعلاميين لا يتابعونها ( %40الأعمال الدرامية إلا أن قرابة )

 التي تعرض خلال شهر رمضان الدرامية مشاهدة العمال أسباب عدم  -19

 التي تعرض خلال شهر رمضان الدرامية مشاهدة العمال أسباب عدم  ( يوضح20جدول )

 سبب عدم المشاهدة
 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 

رمضان الانشغال في شهر   3 11.5% 12 41.4% 15 27.3% 

العمال الدرامية العربية تغني عن  
 مشاهدة العمال الدرامية الليبية 

2 7.7% 4 13.8% 6 10.9% 

 %61.8 34 %44.8 13 %80.8 21 لضعفها 

 %0.0 0 %0.0 0 %0.0 0 أخري تذكر 

 %100.0 55 %100.0 29 %100.0 26 المجموع 

 

سبب ضعفها جاء كالآتي:    مرتبةجاء ترتيب أسباب عدم مشاهدة الأعمال الدرامية عند أولئك الذين لا يشاهدونها خلال شهر رمضان  

في    خلال الشهر الكريم.   من مجمل من لا يشاهدونها(  %61.8)بلغت    ( طالبا  وبنسبة34إلى ذلك )  في المرتبة الأولى حيث أشار 

الأعمال الدرامية العربية تغني سبب كون  في المرتبة الأخيرة جاء    .(%27.3المرتبة الثانية حل الانشغال في شهر رمضان وبنسبة )
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( بأن مشاهدة %10.9( طلبة فقط من إجمالي من لا يشاهدونها وبنسبة بلغت )6؛ حيث ذكر )عن مشاهدة الأعمال الدرامية الليبية

  .عن مشاهدة الأعمال الدرامية الليبية همربية تغني الأعمال الدرامية الع

 قص الدراما الليبية من وجهة نظر الشباب الجامعيني الشياء التي -20

 قص الدراما الليبية من وجهة نظر الشباب الجامعي عينة الدراسة نما ي  ( يوضح21جدول )

 الذي ينقص الدراما الليبية 
 المجموع الإناث الذكور

 النسبة% المجموع النسبة% التكرار  النسبة% التكرار 
 %18.6 41 %13.1 14 %23.9 27 القصة السيناريو الجيدين 

 %9.5 21 %8.4 9 %10.6 12 الإخراج 
 %28.6 63 %31.8 34 %25.7 29 التمثيل الجيد 
 %41.8 92 %43.9 47 %39.8 45 الإمكانات

 %1.4 3 %2.8 3 %0.0 0 لا ينقصها شيء 
تذكر أخري   0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

 %100.0 220 %100.0 107 %100.0 113 المجموع
 

ما ينقص   إن أكثرفكلية الإعلام عينة الدراسة    وطالبات  طلابمن وجهة نظر    ما يأتي:  بيانات الجدول السابق يتضحباستعراض    

من مجمل عينة الطلاب الذين شملتهم الدراسة،    (41.8%)  ممثلين نسبة( طالبا   92، ذهب إلى هذا الرأي )الإمكاناتقلة  الدراما الليبية  

جاء ثالثا  وبنسبة   القصة والسيناريو الجيدين  هو ما ينقصها. غياب التمثيل الجيد    أن  (28.6%)  وبنسبة بلغت منهم  (63)  بينما رأى

 .(%9.5)  بنسبةالأخيرة  في المرتبة ما قبل  ( جاء  الإخراجالرأي الذي يقول بإن الإخراج هو ما ينقص الدراما )غياب  .   (%18.6)

  .(%1.4)ممثلين نسبة بلغت  بأن الدراما الليبية لا ينقصها شيء فقط رأواطلاب  (3)

 ثانياً: اختبار فروض الدراسة 

التلفزيونية   ( للدراماالدراسةعينة  من الشباب الجامعي )توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيًّا بين تقييم المبحوثين    :الفرض الول

 الليبية وبين نوعهم. 

 =2/    درجة الحرية  0140. = الدلالة الإحصائية      /     8.480= 2قيمة كا
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 في عي الذين شملتهم الدراسة  موالإناث من الشباب الجا  الذكوربين    تأكد أنه لا يوجد فرق معنوي دال إحصائيا    2كاباستخدام اختبار  

تم و   ، وبذلك لم تثبت صحة الفرض السابق الذي افترضه وذهب إليه الباحثان  الليبية؛  الدراميةالتلفزيونية  للأعمال    ممستوى تقييمه

 تقييم المبحوثين من الشباب الجامعي للدراما التلفزيونية الليبية وبين نوعهم.  علاقة بين وجودالفرض الصفري الذي ينفي  قبول

 
الثاني بين معدل تعرض    :الفرض  ارتباطية ذات دلالة إحصائية  الشباب  هناك علاقة  المبحوثين من  المشاهدة(  )حجم ومعدل 

 للأعمال الدرامية الليبية وبين نوعهم. الجامعي 

 4= جة الحرية ر /   د 7340./   الدلالة الإحصائية=  2.011= 2قيمة كا

وبذلك يتضح عدم صحة الفرض القائل    (،7340.)   دلالة احصائية( وهي غير دالة إحصائيا  عند  2.011)  2كاتبين من أن قيمة  

بوجود علاقة بين معدل تعرض  المبحوثين من الشباب الجامعي للدراما التلفزيونية الليبية وبين نوعهم. ونقبل الفرض الصفري القائل  

للأعمال الدرامية  ناثناث. تشير هذه النتيجة إلى تقارب مستوى تعرض الذكور والإلإبانعدام الفروق في معدل التعرض بين الذكور وا

 الليبية.

 العامة للدراسة النتائج 

بأنها جيدة. لم  منهم ( %36.4رأى )بأن الدراما الليبية ضعيفة، بينما طلاب وطالبات كلية الإعلام عينة الدراسة من  (%57.9) رأى •

 (5.7%) .( طلاب وبنسبة ضئيلة بلغت8يشر إلى تميز الدراما الليبية إلا ) 

( 92ذهب إلى هذا الرأي )؛  إن أكثر ما ينقص الدراما الليبية قلة الإمكاناتفمن وجهة نظر طلاب وطالبات كلية الإعلام عينة الدراسة   •

رأى  ،  (41.8%)  ممثلين نسبةطالبا    بلغت   منهم(  63)بينما  الجيد    أن  (28.6%)وبنسبة  ينقصها. غيابالتمثيل  القصة    هو ما 

 .   (18.6%)جاء ثالثا  وبنسبة  والسيناريو الجيدين

كالآتي: سبب ضعفها جاء  مرتبةجاء ترتيب أسباب عدم مشاهدة الأعمال الدرامية عند أولئك الذين لا يشاهدونها خلال شهر رمضان  •

لمرتبة الثانية حل الانشغال في في ا  خلال الشهر الكريم.  من مجمل من لا يشاهدونها(  %61.8)بلغت    وبنسبةفي المرتبة الأولى  

 .(%27.3شهر رمضان وبنسبة )
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  لون أنهم يفض( طالبا  ممن شملتهم الدراسة إلى 90)أشار    تفضيل الطلاب لها؛ فقد  حيثمن  الأولى    رتبةجاءت الدراما العربية في الم •

في   جاءت الليبية    (. الدراما35.2%)   الدراما الأجنبية في المرتبة الثانية وبنسبة  حلت فيما    (،%51.1بلغت )  الدراما العربية بنسبة

 (.13.6%) المرتبة الأخيرة وبنسبة

حيث حصل على عدد للأعمال الدرامية الليبية،  قلة الأعمال الدرامية يعد السبب الأول في عدم مشاهدة الطلبة الذين شملتهم الدراسة   •

. ضعف التصوير والنص والإخراج جاء في المرتبة الثانية كأحد الأسباب التي تحول بين  %(22.5لت )( وبنسبة مث53تكرارات بلغ )

عدم الرضى عن الدراما %(.  19.5( وبنسبة )46الطلبة وبين متابعتهم للأعمال الدرامية الليبية، حيث حصل على عدد تكرارات بلغ )

 .%(17.8) الليبية حل في المرتبة الثالثة وبنسبة

فقد حظي هذا السبب بنسبة   ؛أهم أسباب مشاهدة الطلاب الذين شملتهم الدراسة للأعمال الدرامية هو تناولها لقضايا المجتمع الليبي •

أما خفة ظل الممثلين كان السبب الثالث من حيث %(.  27.7)  . في المرتبة الثانية جاءت التسلية وقضاء وقت الفراغ(29.5%بلغت )

 (. %  22.3) ذي كان وراء متابعة الطلاب للأعمال الدراميةالترتيب ال

 (، %45.6لدى الطلاب الذين شملتهم الدراسة هي الدراما الاجتماعية؛ حيث حظيت بنسبة بلغت )  أكثر أنواع أشكال الدراما المفضلة  •

    (. %2.9) بلغت ةضئيلإلا بنسبة  ويةالمسلسلات البدلم تحظ %(، بينما 12.9(، فالتاريخية بنسبة )%36.8بنسبة ) تلتها الكوميدية

وبنسبة ( طالبا   99الموضوعات الفكاهية هي أكثر الموضوعات التي يفضل مشاهدتها الطلاب الذين شملتهم الدراسة؛ حيث ذكر ) •

الموضوعات فإن  المقابل    . في%16.4)وبنسبة )بأنهم يفضلونها. الموضوعات المنوعة المختلطة جاءت في المرتبة الثانية    (70.7%)

   (.4.3 %) فنتازيا( 5.7%ا )يالتراجيد)فانتازيا( لم تحظ بنسب تذكر )حظيت بنسب ضئيلة جدا (؛ الخيالية و  ةيالتراجيد

 ( %80.7طالبا  وبنسبة بلغت )  (113ذكر )  فقد   ؛لمتابعة الأعمال الدراميةالطلاب  القنوات الفضائية هي أكثر الوسائل التي يلجأ إليها   •

الأعمال الدرامية  مشاهدة  لوسيلة  ك  ت الأنترنلكن يلاحظ أن    وهي نتيجة منطقية، عبر القنوات الفضائية  الأعمال الدرامية  يتابعون   بأنهم

في السنوات العشر الأخيرة  ظ  يلاح  الأنترنت.  إلى أنهم يتابعونها عبر  (%15.7)  وبنسبةطالبا     (22)أشار    رتبة الثانية؛ حيثحل في الم

(؛ ما يمكن المشاهدين من مشاهدة الأعمال الدرامية YouTubeأن الكثير من القنوات تحرص على تقديم مسلسلاتها وبرامجها على )

على الإنترنت  ظهرت كما  .مسلسلات كثيرة قديمة وحديثة( YouTubeوقت يناسبهم؛ حيث تتوفر في موقع )والبرامج الأخرى في أي 

الأفلام   الفيديو  منصات من  الكثير  مشاهدة  بها  المشتركين  للمشاهدين  يمكن  حيث  اشتراك؛  نظير  والأفلام  المسلسلات  تقدم  التي 

   (Netflix). كس فليتنوالمسلسلات في أي وقت يشاؤون. أشهر هذه المنصات 
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( %76( طالبا  وبنسبة )107إن زمن مشاهدة القنوات الفضائية الليبية الأقل من ساعة في اليوم جاء في المرتبة الأولى؛ حيث أشار) •

وبنسبة    ( ساعات3بأنهم يشاهدونها أقل من ساعة في اليوم. في المرتبة الثانية حلت المشاهدة اليومية التي تتراوح من ساعة إلى )

 .( ساعات في اليوم بنسبة تذكر3. لم يحظ زمن المشاهدة اليومية الذي يتجاوز أكثر من )(22.1%)

في المرتبة الأولى، حيث حصلت على   الحدث  جاء ترتيب القنوات الفضائية الليبية من حيث معدلات مشاهدتها وفق الآتي: جاءت قناة •

روحها ليبيا    قناة  .   %32.7)تبة الثانية وبنسبة مشاهدة بلغت )  في المر   218قناة  ، فيما حلت  %33.2)نسبة مشاهدة بلغت )  

( التي شغلت المرتبة الرابعة من TVليبيا  (، تلتها قناة ليبيا الفضائية )%8.8جاءت في المرتبة الثالثة وبنسبة مشاهدة بلغت )  الوطن

فتحصلت على نسب ليبيا الحرار  وقناة    الوطنية  وقناة  ليبيا المستقبلأما قنوات  %(.   7.8حيث معدلات المشاهدة وبنسبة بلغت )

 لكل قناة.  %)2.0مشاهدة متساوية بلغت )

 التوصيات 

 من فئة الشباب) نالليبي ينالمشاهدلكسب ثقة  على المستويات كافة؛  اهعلى القائمين على إنتاج الأعمال الدرامية الليبية تحسين جودت •

   ضعيفة.الذين يرونها دراما   خاصة(

لدى الطلاب الذين شملتهم  أكثر أنواع أشكال الدراما المفضلةلأن  ؛في الدراما المقدمة  الموضوعات الاجتماعيةوطرح الاهتمام بتناول  •

   .(%36.8بنسبة ) تلتها الكوميدية (،%45.6بنسبة بلغت ) فضلها الطلابالدراسة هي الدراما الاجتماعية؛ حيث 

أهم أسباب مشاهدة ؛ لأن  المعاش في ليبيا  بالواقع ارتباط الدراما الليبية بحاجات وقضايا الجمهور واتصالها  يوصي الباحثان بضرورة   •

 .الطلاب الذين شملتهم الدراسة للأعمال الدرامية هو تناولها لقضايا المجتمع الليبي

عليه يوصي للأعمال الدرامية الليبية،  ة الطلبة الذين شملتهم الدراسة  السبب الأول في عدم مشاهد  كانقلة الأعمال الدرامية  بما أن   •

 .الصنع الباحثان بالعمل على وفرة إنتاج الأعمال الدرامية جيدة

الليبية،    ضعفكان   • الدرامية  الطلبة وبين متابعتهم للأعمال  بين  التي تحول  الأسباب  أحد  عليه يوصي التصوير والنص والإخراج 

خاصة أعمال    ،في الفترة الأخيرة لاحظ الباحثان جودة في إنتاج بعض الأعمال الدرامية الليبيةالباحثان بالتركيز على هذه الجوانب.  

خرج مؤيد الزابطية؛ فالأول أعتمد أسلوب الإنتاج الضخم والاستعانة بكوادر وأطقم محترفة من خارج المخرج الشاب أسامة رزق والم

فرصة للتدريب. على  بكوادر ليبية شابة مساعدة تكتسب الخبرة وتتحصل    الأطقم المحترفةفي حال تم تطعيم هذه    حميدوهو توجه    ،ليبيا

وجود مساعدين ليبين  حين التعاقد معها  يشترط  أن  على   الليبيةالمحترفة غير  الفنية  م  بالأطق  عانةبالاستيوصي الباحثان  في هذا المقام  
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الفنية التي يعاني قطاع الدراما من نقص   ضرورة إرسال بعض الشباب في التخصصات  أيضا    ،  لكسب الخبرة والحرفة بشكل محترف

 ؛ وذلك أمريكا وبعض دول أوروباعلى مستوى العالم العربي، و سوريا  و مثل مصر  التي تزدهر فيها صناعة الدراما  دول  ال  في كوادرها إلى

الأطقم الليبية الشابة،  تأهيل  لإقامة دورات لتدريب و   المحترفين إلى ليبيابعض المدربين    جلبكذلك يوصي الباحثان ب  لتدريبهم وتأهيلهم،

تدريس ومدرسين من مصر وسوريا وغيرها من الدول برواتب ومكافآت مجزية ليدرسوا بأقسام ومعاهد التعاقد مع أعضاء هيأة    أيضا  و 

نهم السينما والإذاعة والتلفزيون والمسرح، فقد لاحظنا ومن واقع عملنا قلة المختصين في هذه الأقسام وعدم رغبتهم في القدوم إلى ليبيا لأ

التعاقد مع الأطقم المحترفة العربية  : الأربعةسبل الراحة. العمل على هذه المستويات  يفضلون دول أخرى توفر لهم رواتب مجزية وكل

التعاقد  -إقامة دورات يشرف عليها مختصين من خارج ليبيا  –إرسال الشباب للتدريب  -والعالمية لتنفيذ الأعمال الليبية وبمساعدين ليبيين

والمسرح كفيلة على المدى المتوسط   ن ات ومعاهد السينما والإذاعة والتلفزيو مع أعضاء هيأة تدريس ومعلمين ذوي كفاية ليدرسوا بكلي

 بإحداث نقلة وتحول في صناعة الدراما في ليبيا.

 

 المراجع

 13القاهرة. ص 2012دخل الاجتماعي للدراما، عالم الكتب،معبد الرحيم درويش: الدراما في الراديو والتلفزيون ال .1

علام  محمد الهادي الماطوني: معوقات الدراما التلفزيونية الليبية دراسة ميدانية. المجلة الليبية لبحوث الإ، نورالدين عمران الشيخي  .2

 . 2019، 1علام جامعة بنغازي بدولة ليبية، العدد  الصادرة عن كلية الإ

ا .3 المسلسلات  "اتجاهات الأطفال نحو مشاهدة  الندى  أبو  الفضائية  شيرين عوض، راوية  القناة  بحث غير  "،  mbcلكرتونية على 

 ( 2003قسم الصحافة والإعلام بالجامعة الإسلامية،  –)غزة  منشور

صابرين إبراهيم الطرطور، ربا عوض الله دهمان )اتجاهات طلبة جامعات غزة نحو مشاهدة المسلسلات الرمضانية المصرية في   .4

 (. 2004)غزة، قسم الصحافة والإعلام بالجامعة الإسلامية  بحث غير منشورالفضائيات العربية(، 

قسم   -)غزة  بحث غير منشورفي القنوات الفضائية العربية(،  المسابقات    مشاهدة برامجسامي جاد الله، )اتجاهات الجمهور نحو   .5

 (. 2002الصحافة والإعلام بالجامعة الإسلامية، 

قسم    -)غزة  بحث غير منشورنجوى العبادلة، )اتجاهات الطلبة الجامعيين نحو مشاهدة البرامج الاجتماعية في تلفزيون فلسطين(،   .6

 (. 2001الصحافة والإعلام بالجامعة الإسلامية، 



32 

 

دراسة ميدانية، رسالة ماجستير   mbc1محمد المناصير: اتجاهات طلبة الجامعات الأردنية نحو الدراما التلفزيونية في قناة    أشرف .7

 81و11، ص  2011غير منشورة، كلية الاعلام، جامعة الشرق الأوسط، 

ة المدبلجة في القنوات العربية دراسة ميدانية، عبد الله حسين الصغار: اتجاهات الطلبة الجامعيين الكويتيين نحو المسلسلات الدرامي .8

 2012جامعة الشرق الأوسط،  الاعلام،رسالة ماجستير، كلية 

  .185، ص2009سامية أحمد علي: أسس الدراما الإذاعية راديو وتلفزيون، القاهرة، الدار المصرية اللبنانية، 9 .  

الطلبة  10.  اتجاهات  الصفار:  العربية، رسالة  عبد الله حسين  القنوات  في  المدبلجة  الدرامية  المسلسلات  الكويتيين نحو  الجامعيين 

  .24، ص2012ماجستير غير منشورة، الاردن، جامعة الشرق الاوسط، كلية الاعلام، الإذاعة والتلفزيون، 

 102، ص2004تب، ماجد مراد: شخصياتنا المعاصرة بين الواقع والدراما التليفزيونية، القاهرة: عالم الك11. 

  57، ص2008محمد محمد عمارة: دراما الجريمة التليفزيونية دراسة سوسيو إعلامية، القاهرة، دار العلوم للنشر والتوزيع، 12 . 

 191سامية أحمد علي، مرجع سابق، ص13 . 

الفن الإذاعي، تصدر عن اتحاد الإذاعة  مجلة    ،سوزان القليني: الدراما التليفزيونية في إطار وظيفة الترفيه الإعلامي، القاهرة14 . 

 .27، ص2006، أبريل، 182والتلفزيون، العدد 

  58 محمد محمد عمارة، مرجع سابق، ص15 . 

  .195سامية أحمد علي، مرجع سابق، ص16. 

 ) .17، ص2001مني الصبان: فن المونتاج في الدراما التلفزيونية، القاهرة: الهيئة المصرية العامة للكتاب، 17 . 

 .31عبد الله حسين الصفار، مرجع سابق، ص18. 

 . 211، ص 1994منشورات جامعة قاريونس،  ،ليبيا، البحث العلمي مفهومه وإجراءاته ومناهجه السيد أحمد عمر، 19. 

 . 55ص1976عالم الكتب، ،  القاهرة، سمير محمد حسين، بحوث الإعلام الأسس والمبادئ 20. 

 . 127سابق، صالمرجع السمير محمد حسين، 21. 



33 

 

 . 2ص ، 1998عالم الكتب، ،  سمير محمد حسين، الرأي العام الأسس النظرية والجوانب المنهجية، بدون طبعة القاهرة22. 

 130، ص 2004محمد عبد الحميد: البحث العلمي في الدراسات الإعلامية، القاهرة، عالم الكتب، 23. 

صميم وتنفيذ استطلاعات وبحوث الراي العام والاعلام الأسس النظرية والنماذج التطبيقية، القاهرة، دار عاطف عدلي العبد: ت24. 

 25، ص2002الفكر العربي ،

 . 15،16ص  ،2006،   مكتبة أفاق ،غزة،  سمير خالد صافي، مقدمة في الإحصاء، الجزء الأول، الطبعة الثانية25 . 

 

 

 

 


